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太　原　五　　中　　　　　　　　　　　　　　　
２０１１—２０１２学年度第二学期月考（５月）　
高　　一　　生　　物　
命题人、校对人：梁凤仙、李翠妮
１．某基因的一个片段在解旋时，ａ 链发生差错，Ｃ 变为 Ｇ，该基因复制 ３ 次后，发
生突变的基因占全部基因的　　
　Ａ．１００％　　　　Ｂ．５０％　　　　Ｃ．２５％　　　　　Ｄ．１２．５％　
２．“经过突变的基因，对大多数个体是不利的，但却是生物进化的主要因素之一。”
这一说法　　
Ａ．不对，因为基因突变不利于个体的繁殖，易绝种。　
Ｂ．对，因为基因突变是变异的主要来源，变异是定向的，有的变异是有利的　
Ｃ．不对，因为基因突变容易造成个体死亡，不会产生生物进化　
Ｄ．对，因为变异是不定向的，而自然选择是定向的　
３．基因重组的过程发生在　
Ａ．　减数分裂过程中　　　　　　　Ｂ．　有丝分裂过程中　　　　
Ｃ．　受精作用过程中　　　　　　　Ｄ．　不同品种嫁接过程中　
４．下列说法正确的是　
Ａ．基因突变对于生物个体是利多于弊　　　　　　　　　
Ｂ．基因重组能产生新的基因　
Ｃ．基因突变都可以遗传给后代　　　　
Ｄ．基因重组是进行有性生殖的生物才具有的一种可遗传变异的来源　
５．下图表示某生物细胞中两条染色体及其上部分基因，下列选项的结果中，不属于
染色体变异引起的是　
　
　
　
　
　
　
６．某些类型的染色体结构和数目的变异，可通过对细胞的有丝分裂中期或减数第一
次分裂时期的观察来识别。ａ、ｂ、ｃ、ｄ 为某些生物减数第一次分裂时期染色体变
异的模式图，它们依次属于　
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Ａ．三倍体、染色体片段增加、三体、染色体片段缺失　
Ｂ．三倍体、染色体片段缺失、三体、染色体片段增加　
Ｃ．三体、染色体片段增加、三倍体、染色体片段缺失　
Ｄ．染色体片段缺失、三体、染色体片段增加、三倍体　
７．用秋水仙素处理幼苗可诱导形成多倍体植物，秋水仙素的作用是　
　Ａ．使染色体再次复制　　　　　　　　　Ｂ．使染色体着丝点不分裂　　　　　
Ｃ．抑制纺锤体的形成　　　　　　　　　Ｄ．使细胞稳定在间期阶段　
８．两个亲本的基因型分别为 ＡＡｂｂ 和 ａａＢＢ，这两对基因按自由组合定律遗传。要培
育出基因型为 ａａｂｂ 的新品种，最简便的方法是　
Ａ．人工诱变育种　　　 Ｂ．细胞工程育种　　　Ｃ．单倍体育种　　　Ｄ．杂交育种　
９．关于染色体结构变异的叙述，不正确的是　　　
Ａ．外界因素剧变可提高染色体断裂的频率　　　　　　　
Ｂ．染色体缺失了某段，可导致生物性状发生改变　
Ｃ．一条染色体某一段颠倒 １８０°后生物性状不发生改变　　　
Ｄ．染色体结构变异一般可用显微镜直接检验　
１０．用花药离体培养的方法培养出马铃薯单倍体植株，当它进行减数分裂时，观察
到染色体两两配对，形成 １２ 对，据此现象可推知产生花药的马铃薯是　
Ａ．二倍体　　　Ｂ．三倍体　　　　　　　　　Ｃ．四倍体　　　　Ｄ．六倍体　
１１．航天技术的发展，为我国的生物育种创造了更多更好的机会，下列有关航天育
种的说法不正确的是　
Ａ．航天育种可缩短育种周期　
Ｂ．种子在宇宙辐射、微重力及弱地磁场等因素的诱导下发生基因突变　
Ｃ．航天育种技术作为航天技术与农业育种技术相结合的一项创新性研究成果，
是快速培育农作物优良新品种的重要途径之一　
Ｄ．“太空种子”都能培育出高产、优质、高效的新品种　
１２．如图所示的四个遗传图谱中，肯定不属于伴性遗传的是　
　
Ａ．①　　　　　　Ｂ．④　　　　　　　Ｃ．①③　　　　　　　　Ｄ．②④　
１３．下列有关遗传病的叙述中正确的是　
Ａ．先天性疾病都是遗传病　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
Ｂ．遗传病一定是先天性疾病　
Ｃ．遗传病是指由遗传物质改变而引起的疾病　　　
Ｄ．遗传病都是由基因突变引起的　
１４．下列最有可能属于遗传病的是　
Ａ．孕妇缺碘，出生的婴儿患有先天性呆小症　
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Ｂ．饮食中缺少维生素 Ａ，父亲和儿子均得了夜盲症　
Ｃ．父亲有秃顶，其子在 ４０ 岁左右也开始出现秃顶　
Ｄ．母亲患有乙型肝炎，其新生儿也患有乙型肝炎　
１５．我国婚姻法规定禁止近亲婚配的医学依据是　
　　　Ａ．近亲婚配其后代必患遗传病　　　　
Ｂ．近亲婚配其后代患隐性遗传病的机会增加　
　　　Ｃ．人类的疾病都是由隐性基因控制的　　　
Ｄ．近亲婚配其后代必然有伴性遗传病　
１６．右图是某遗传病系谱图。如果有一个正常个体与图中某一成员婚配，最终使后
代患此病的概率达 １／２。则此正常个体的性别及其婚配对象是
图中几号个体　
　 Ａ．男性，４ 号　   Ｂ．男性，５ 号　
　 Ｃ．女性，６ 号　   Ｄ．女性，３ 号　
１７．生物细胞对辐射和化学诱变剂敏感的时期及对低温和秋水仙　　　　　
素敏感的时期分别是细胞分裂的　
Ａ．间期和间期　　　　　　Ｂ．间期和前期　
Ｃ．前期和后期　　　　　　Ｄ．间期和末期　
１８．下列各项中，不属于诱变育种优点的是（　 　　　　　 ）　　
Ａ．提高变异的频率　　　　　　Ｂ．　缩短育种年限　　　　
Ｃ．大幅度改良某些性状　　Ｄ．需大量处理供试材料　
１９．与杂交育种、单倍体育种、多倍体育种和基因工程育种相比，尽管人工诱变育
种具有很大的盲目性，但是该育种方法的独特之处是　（　　　　　　　）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
Ａ．可以将不同品种的优良性状集中到一个品种上　　　　
Ｂ．育种周期短，加快育种的进程　
Ｃ．改变基因结构，创造前所未有的性状类型　　
Ｄ．能够明显缩短育种年限，后代性状稳定快　
２０．下表基因工程中有关基因操作的名词及对应的内容，正确的是　
２１．若利用细菌大量生产人胰岛素，则下列叙述不正确的是　
Ａ．需有适当运载体将人胰岛素基因导入细菌　
Ｂ．需有适当的酶对运载体与人胰岛素基因进行切割　
Ｃ．重组后的 ＤＮＡ，须在细菌体内转录，翻译成人胰岛素　
Ｄ．人胰岛素基因与运载体 ＤＮＡ 混合后，只得到一种 ＤＮＡ 分子（重组 ＤＮＡ）　
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２２．限制性内切酶的作用实际上就是把 ＤＮＡ 上某些化学键打断，一种能对 ＧＡＡＴＴＣ 专
一识别的限制酶，打断的化学键是　
Ａ．Ｇ 与 Ａ 之间的键　 　　　　　　Ｂ．Ｇ 与 Ｃ 之间的键　　　　
Ｃ．Ａ 与 Ｔ 之间的键　　　　　　　　Ｄ．磷酸与脱氧核糖之间的键　
２３．已知普通小麦是六倍体，含 ４２ 条染色体。有关普通小麦的下列叙述中，错误的
是　
　　Ａ．它的单倍体植株的体细胞含 ２１ 条染色体　
　Ｂ．它的每个染色体组含 ７ 条染色体　
　Ｃ．它的胚细胞有丝分裂的后期含 ６ 个染色体组　
　Ｄ．离体培养它的花粉，产生的植株表现高度不育　
２４．右图是一种伴性遗传病的家系图。下列叙　　　　　
述错误的是　
　　Ａ．该病是显性遗传病，Ⅱ－４ 是杂合体　　
　Ｂ．Ⅲ－７ 与正常男性结婚，子女都不患病　
　Ｃ．Ⅲ－８ 与正常女性结婚，儿子都不患病　　
　Ｄ．该病在男性人群中的发病率高于女性　
２５．子代不同于亲代的性状，主要来自基因重　　　
组，下列图解中哪些过程可以发生基因重组　
　
　　　Ａ．①②④⑤　　　　　　Ｂ．④⑤　　　　　Ｃ．③　　　　　　Ｄ．①②③④⑤⑥　
２６．下列是生物兴趣小组开展人类遗传病调查的基本步骤，正确的顺序是　
①确定要调查的遗传病，掌握其症状及表现　　②汇总结果，统计分析　　③设计
记录表格及调查要点　　④分多个小组调查，获得足够大的群体调查数据　
　Ａ．①③②④　　　　　　Ｂ．③①④②　　　　　Ｃ．①③④②　　　　　　Ｄ．①④③②　
２７．要将基因型为 ＡａＢＢ 的生物，培育出以下基因型的生物：①ＡａＢｂ；②ＡａＢＢＣ；③
ＡＡａａＢＢＢＢ；④ａＢ。则对应的育种方法依次是　
　　Ａ．多倍体育种、花药离体培养、诱变育种、转基因技术　
　　Ｂ．杂交育种、花药离体培养、转基因技术、多倍体育种　
　　Ｃ．花药离体培养、诱变育种、多倍体育种、转基因技术　
　　Ｄ．诱变育种、转基因技术、多倍体育种、花药离体培养　
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２８．利用某种植物的花粉进行组织培养得到的植物体基因型为 ａａＢＢ，这种植物正常
体细胞的染色体组成是　
　
２９．细胞的有丝分裂和减数分裂都可能产生可遗传的变异，其中仅发生在减数分裂
过程的变异是　
　　Ａ．染色体不分离或不能移向两极，导致染色体数目变异　
　　Ｂ．非同源染色体自由组合，导致基因重组　
　　Ｃ．染色体复制时受诱变因素影响，导致基因突变　
　　Ｄ．非同源染色体某片段移接，导致染色体结构变异　
３０．现有黑色短毛兔和白色长毛兔，要育出黑色长毛兔，理论上可采用的技术是　
①杂交育种　　　②基因工程　　　　③诱变育种　　　④克隆技术　　　
Ａ．　①②④　　　　Ｂ．　②③④　　　Ｃ．①③④　　　　Ｄ．①②③　
３１．育种专家在稻田中发现一株十分罕见的“一秆双穗”植株，经鉴定该变异性状
是由基因突变引起的。下列叙述正确的是（　　　）　
　　　Ａ．这种现象是由显性基因突变成隐性基因引起的　
　　　Ｂ．该变异株自交可产生这种变异性状的纯合个体　
　　　Ｃ．观察细胞有丝分裂中期染色体形态可判断基因突变发生的位置　
　　　Ｄ．将该株水稻的花粉离体培养后即可获得稳定遗传的高产品系　
３２．用纯合的二倍体水稻品种高秆抗锈病（ＤＤＴＴ）和矮秆不抗锈病（ｄｄｔｔ）进行育
种，两对基因独立遗传，一种方法是杂交得到 Ｆ１，Ｆ１ 再自交得 Ｆ２；另一种方法是
用 Ｆ１ 的花药进行离体培养，再用秋水仙素处理幼苗得到相应植株。下列叙述正
确的是　
Ａ．前一种方法所得的 Ｆ２ 中重组类型和纯合子各占 ３／８、１／４　
Ｂ．后一种方法所得的植株中可用于生产的类型比例为 ２／３　
Ｃ．前一种方法的原理是基因重组，原因是非姐妹染色单体之间的交叉互换　
Ｄ．后一种方法的原理是染色体变异，是由于染色体结构和数目发生了改变　
３３．如图是同种生物４个个体的细胞示意图，其中 Ａ 对ａ、Ｂ 对ｂ为显性。哪两个图
示的生物体杂交后，后代出现４种表现型，６种基因型　
　
　　Ａ．图１和图３　　　Ｂ．图１和图４　　　　　Ｃ．图２和图３　　Ｄ．图２和图４　
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３４．关于 ＤＮＡ 分子片段的说法正确的是　
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Ａ．限制性内切酶可作用于③部位，ＤＮＡ 连接酶作用于①部位　
Ｂ．②处后的三个碱基对缺失将导致染色体结构的变异　
Ｃ．把此 ＤＮＡ 放在含 １５Ｎ 的培养液中复制 ３ 代，含 １５Ｎ 的脱氧核苷酸链占 ７／８　
Ｄ．该 ＤＮＡ 的特异性表现在碱基数量和（Ａ＋Ｔ）／（Ｇ＋Ｃ）的比例上　
３５．经人类染色体组型分析发现，有 ２％—４％的精神病患者的性染色体组成为 ＸＹＹ。
诸多案例显示 ＸＹＹ 综合症患者有反社会行为和暴力倾向，有人称多出的 Ｙ 染色
体为“犯罪染色体”。下列关于 ＸＹＹ 综合症的叙述正确　　
　　Ａ．患者为男性，可能是由母方减数第一次分裂异常所致　
　　Ｂ．患者为女性，可能是由母方减数第二次分裂异常所致　
　　Ｃ．患者为男性，可能是由父方减数第二次分裂异常所致　
　　Ｄ．患者为女性，可能是由父方减数第二次分裂异常所致　
３６．右图是某细胞中一对同源染色体形态示意图　　　　
（ａ－－－ｆ、ａ＋－－－ｆ＋代表基因）。下列有关叙述不正　　　　　　　　
确的是　
　Ａ．该对染色体构成一个四分体，含 ４ 个 ＤＮＡ 分子　
　Ｂ．该细胞中染色体发生了结构变异　
　Ｃ．该细胞中染色体的变化导致缺失部分基因　
　Ｄ．该细胞可能产生基因组成为 ａｄｃ＋ｂｅｆ 的配子　
３７．自然界中，一种生物某一基因及突变基因决定的蛋白质的部分氨基酸序列如下　　　　　
正常基因：精氨酸—苯丙氨酸—亮氨酸—苏氨酸—脯氨酸　
　　　　　　突变基因 １：精氨酸—苯丙氨酸—亮氨酸—苏氨酸—脯氨酸　
　　　　　　突变基因 ２：精氨酸—亮氨酸—亮氨酸—苏氨酸—脯氨酸　
　　　　　　突变基因 ３：精氨酸—苯丙氨酸—苏氨酸—酪氨酸—丙氨酸　
根据上述氨基酸序列确定这 ３ 种突变基因 ＤＮＡ 分子的改变是　　
　　Ａ．突变基因 １ 和 ２ 为一个碱基的替换，突变基因 ３ 为一个碱基的增添或缺失　
　Ｂ．突变基因 ２ 和 ３ 为一个碱基的替换，突变基因 １ 为一个碱基的增添　
　　Ｃ．突变基因 １ 为一个碱基替换，突变基因 ２ 和 ３ 为一个碱基的缺失　
　　Ｄ．突变基因 ２ 为一个碱基的替换，突变基因 １ 和 ３ 为一个碱基的缺失　
３８．囊性纤维病是一种常染色体隐性遗传病。某对正常夫妇均有一个患该病的弟弟，
但在家庭的其他成员中无该病患者。如果他们向你咨询他们的孩子患该病的概
率有多大，你会怎样告诉他们？　
　　　Ａ．“你们俩没有一人患病，因此你们的孩子也不会有患病的风险”　
　　　Ｂ．“你们俩都是该致病基因的携带者，因此你们的孩子患该病的概率为 １／４”　
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　　　Ｃ．“由于你们俩的弟弟都患有该病，因此你们的孩子患该病的概率为 １／９＂　
　　　Ｄ．“根据家系遗传分析，你们的孩子可能患该病，需要产前进行羊水检查＂　
３９．下边四图各基因控制的性状都为完全显性，有关的说法不正确的是　　
　
　 Ａ．细胞图为 Ａ 的个体，其自交后代的表现型有 ４ 种，其比例为 ９︰３︰３︰１　
　 Ｂ．细胞图为 Ｂ 的个体，其自交后的表现型有 ２ 种，其比例为 ３︰１　
　 Ｃ．细胞图为 Ｃ 的个体，其测交后代的表现型有 ４ 种，其比例为 １︰１︰１︰１　
　 Ｄ．细胞图为 Ｄ 的个体，其测交后代的表现型有 ４ 种，其比例为 １︰１︰１︰１　
４０．下列据图所作的推测，错误的是　　
　
Ａ．基因型如甲图所示的两个亲本杂交产生 ＡａＢｂ 后代的概率为 １／４　
Ｂ．乙图表示孟德尔所做的豌豆两对相对性状遗传实验中 Ｆ２ 的性状分离比　
Ｃ．丙图中 ５ 号女儿患单基因遗传病，那么 ３、４ 号异卵双生兄弟的基因型相同　
Ｄ．从丁图可看出 ＤＮＡ 复制是半保留复制　
二、非选择题
41.(8 分)下列①一④列举了四种育种方法，请回答相关问题：
(1)第①种育种方法属于常规育种，一般从
此育种方法所依据的遗传学原理是


代开始选种，其原因是
；


，　
(2)第②种育种方法中，经花药离体培养获得的幼苗属于
比其育种的优点是

体；与第①种方法相
-7-
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(3)第③种育种方法中使用秋水仙素的作用是促使染色体加倍。其作用机理是


。
(4)第④种方法主要利用返回式卫星所能达到的空间环境，通过强辐射、微重力和
高空等条件诱发植物种子发生变异的作物育种新技术，这种变异是

（定
向/不定向）的，此方法所依据的遗传学原理是

。
　
４２．（１０ 分）已知抗维生素 Ｄ 佝偻病是由 Ｘ 染色体上的显性基因（Ａ）控制的；血
友病是由 Ｘ 染色体上的隐性基因（ｂ）控制的。现有两对刚刚结婚的青年夫妇，
甲夫妇的男方是抗维生素 Ｄ 佝偻病患者，女方正常；乙夫妇双方都正常，但女方
的弟弟是血友病患者（其父母正常）。请根据题意回答问题。　
（１）就这两对夫妇及其家庭成员各自的遗传病情，写出相关的基因型：　
甲夫妇：男　　　　　　　；女　　　　　　　。　
乙夫妇：男　　　　　　　；女　　　　　　　。　
（２）医生建议这两对夫妇在生育之前，应进行遗传咨询。　
①　假如你是医生，你认为这两对夫妇的后代患相关遗传病的风险率是：　
　甲夫妇：后代患抗维生素 Ｄ 佝偻病的风险率为　　　　　　　％。　
　乙夫妇：后代患血友病的风险率为　　　　　　　％。　
②　优生学上认为，有些情况下可通过选择后代的性别来降低遗传病的发病概
率。请你就生男生女为这两对夫妇提出合理化建议。　
建议：甲夫妇最好生一个　　　　　孩。乙夫妇最好生一个　　孩。　
（３）产前诊断是在胎儿出生前，医生用专门的检测手段，对遗传病进行监测和预防，
包括孕妇血细胞检查、基因诊断　和＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。　
43.（１０ 分）下图是利用基因工程技术生产人胰岛素的操作过程示意图，请据图作答：
(1)人的皮肤细胞通常是否能完成①②过程？为什么？
，

。
(2)过程②必需的酶是________酶、过程③必需的酶是________酶。
(3)若 A 中共有 a 个碱基对，其中鸟嘌呤有 b 个，则③④⑤过程连续进行 4 次，
至少需要提供胸腺嘧啶________个。
　
４４． (10 分)某遗传病研究所对一地区的人类遗传病进行调查，发现有一种遗传病表
现出明显家族倾向，且往往是代代相传，下图为该研究所绘制的此病在这个地区
１００００ 人中的发病情况图。请分析回答：　
（ １ ） 控 制 该 图 的 基 因 最 可 能 位 于 　　　　　　　　　　　　　　染 色 体 上 ， 主 要 理 由
是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
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（２）对某患病男生的家族进行分析，发现他的祖父母、父亲和一位姑姑都患病，
另一姑姑正常；患病的姑姑生了一个患病的女儿，其他家族成员正常。　
①　绘出相关遗传系谱图，并标出该男性父母的基因型（该致病基因用 Ａ 或 ａ 表示
３ 分）。　
　
　
　
　
②该男患者与其姑姑的患病女儿的基因型相同的概率是　　　　　　　　　　　　。　
③该男性患者经手术治疗后表现正常，与表现型正常的女性婚配，你认为其后代是
否会患该病？　　　　　　　　　。为什么？　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
④据调查，该男性患者夫妻色觉正常，妻子的弟弟是色盲（ＸｂＹ），则他们生育完全
正常孩子的可能性是　　　　　　　　，妻子卵细胞的基因型是　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
45.（12 分）李振声院士获得了 2006 年度国家最高科技奖，其主要成就是实现了
小麦同偃麦草的远缘杂交，培育成了多个小偃麦品种，请回答下列有关小麦遗传育
种的问题：
（1）如果小偃麦早熟（A）对晚熟（a）是显性，抗干热（B）对不抗干热（b）是
显性（两对基因自由组合），在研究这两对相对性状的杂交试验中，以某亲本与双
隐性纯合子杂交 ，F1 代性状分离比为 1 ：1，请写出此亲本可能的基因型：
___________________________。
（2）如果决定小偃麦抗寒与不抗寒的基因在叶绿体 DNA 上，若以抗寒晚熟与不
抗寒早熟的纯合亲本杂交，要得到抗寒早熟个体，需用表现型为____________的
个体作母本，该纯合的抗寒早熟个体最早出现在________代。
（3）小偃麦有蓝粒品种，如果有一蓝粒小偃麦变异株，籽粒变为白粒，经检查，
体细胞缺少一对染色体，这属于染色体变异中的__________变异，如果将这一变
异小偃麦同正常小偃麦杂交，得到的 F1 代自交，请分别分析 F2 代中出现染色体数
目正常与不正常个体的原因：
_______________________________________________________________。
（4）除小偃麦外，我国也实现了普通小麦与黑麦的远缘杂交。
①普通小麦（六倍体）配子中的染色体数为 21，配子形成时处于减数第二次分裂
后期的每个细胞中的染色体数为__________;

②黑麦配子中的染色体数和染色体组数分别为 7 和 1，则黑麦属于________倍体
植物；
③普通小麦与黑麦杂交，F1 代体细胞中的染色体组数为_______，由此 F1 代可进
一步育成小黑麦。
-9-
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太　原　五　　中　　
２０１１—２０１２学年度第二学期月考（５月）　
高一生物答题纸　
一、单选题（４０ 题，１－３０ 每题 １ 分，３１－４０ 每题 ２ 分，　共 ５０ 分）　
二、非选择题
41.(8 分)

(1)

(2)

(3)

(4)



，


，
；
。
（定向/不定向），


。


；
４２．（１０ 分）　
（１）甲夫妇：男　　　　　　　；女　　　　　　　。　
　　　　　乙夫妇：男　　　　　　　；女　　　　　　　。　
（２）①　甲夫妇：　　　　　　　％。乙夫妇：　　　　　　　％。　
②建议：甲夫妇　　　　　孩。乙夫妇　 　　　　　　 孩。　
- 10 -
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（３）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。　
43．（１０ 分）
(1)

(2) _____



，
酶、____



酶。(3) ________个。


。
４４． (10 分)（１）　　　　　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
（２）①　绘出相关遗传系谱图，并标出该男性父母的基因型（该致病基因用 Ａ 或 ａ
表示 ３ 分）。　
　
　
　
　
　
　
　
②　　　　　　　　　。　
③　　　　　　　　　。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
④　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　
45．（12 分）（1）___________________________。
（2）____________， ________。
（3）__________，原因：
.

（4）①_____



_____;



②____



____；


③___



____。
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高一生物

太原五中高一年级2012.5月考生物试题答案
一、单选题（40题，1-30每题1分，31-40每题2分, 共50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	D
	A
	D
	C
	C
	C
	D
	C
	C
	D
	A
	C
	C
	B

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	B
	D
	C
	C
	D
	D
	C
	D
	B
	C
	D
	D
	B
	D

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	
	
	
	
	

	B
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	C
	C
	C
	
	
	
	
	


二、非选择题

41．F2  F2出现形状分离  分离定律和自由组合定律  单倍  缩短育种时间  抑制纺锤体的形成  不定向  基因突变

42．（10分）（1）甲：XAY　　XaXa　　乙：XBY　XBXB或XBXb（全对得1分）

   （2）① 50　（加%不给分）　12．5（加%不给分）　②男　  女　
（3）羊水检查   B超检查  

43．　 (1)不能，因为皮肤细胞中的胰岛素基因未表达(或未转录)，不能形成胰岛素mRNA

(2)逆转录　解旋　(3) 15(a－b)　 

44．（1）常  男女患者人数基本相同      

（2）①注：写出遗传系谱图（1分）；写出父母基因型（各1分）。 

②100%       ③有可能  手术治疗不会改变基因型（或致病基因仍然存在）      ④7/16  aXB或aXb
45．（1）AaBB、Aabb、AABb、aaBb  （2）抗寒晚熟；F2（或子二）（3）数目

原因：F1代通过减数分裂能产生正常与不正常的两种配子；正常配子相互结合产生正常的F2代；不正常配子相互结合、正常配子与不正常配子结合产生不正常的F2代 （4）①42     ②二    ③4
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